



■在花之美兰业，种植负责人给学生讲解蝴蝶兰的生长习性。



■村中长者给学生讲解赤山历史。

## 里水中学开展“研途有里映青春 智水红帆家国情”2025乡村研学活动

# 跳火光 赏花卉 观锦鲤 研学“玩”出新花样



4月20日，里水中学开展“研途有里映青春 智水红帆家国情”2025乡村研学活动，这是“百万学子游南海”精品团研学系列之一。活动紧扣“大思政课”理念，依托里水中学党总支“智水红帆”党建品牌，将乡情教育与学科素养深度融合，将课堂延伸至赤山古村与南海花卉博览园，让学生沉浸式体验乡土文化、非遗民俗与现代特色农业，在行走中感知家乡魅力，在实践中培育家国情怀。

### 古村烟火话乡愁 花卉锦鲤拓新知

赤山古村拥有深厚的文化底蕴与独特的民俗魅力，是国家AAA级旅游景区。当天，学生们漫步在赤山村林荫大道。斑驳的树影间，村中长者用亲切的乡音讲述赤山村史。行至许愿树下，百年古树亭亭如盖，学生们轻抚粗糙的树皮，将写满心愿的赤色丝带抛向枝头，古树灵气与现代少年的期许在此交融。

在跳火光广场，跃动的火焰映红了学生们的脸庞，学生们矫健地跃过熊熊火堆。“跳火光”这一传承300年的非遗民俗，在青少年的参与中焕发新生。跟随讲解员的步伐，学生们穿梭于明清时期的古建筑——御夫李公祠与将军第，历史的厚重感扑面而来。随后，学生们还DIY冰箱贴，将赤山村的秀美风光与浓浓乡愁凝结成触手可及的文创作品。

参观完古村后，818班学生丘雅欣表示收获满满：“一踏入赤山村，我就感受到浓浓的岭南气息。我第一次体验‘跳火光’民俗，感受到村民对传统民

俗的传承与坚守。”转场至南海花卉博览园，蝴蝶兰的芬芳与锦鲤的鳞光交织成另一幅画卷。在花之美兰业，蝴蝶兰竞相绽放，幼苗则在温室中茁壮成长，学生们惊叹于“全国每四株蝴蝶兰就有一株产自里水”的产业奇迹。

而在正运锦鲤养殖场，育苗观察与投喂互动更是让生物知识“活”了起来。从养殖到销售的完整产业链条呈现，让学生们直观感受到“一尾锦鲤游出亿元产值”的乡村振兴成果。

712班学生阳景天边走边看、边聆听，兴奋地说：“在园区里，我看到了各种各样的蝴蝶兰和锦鲤，了解到它们的生长环境、生长周期和生活习性等新知识，探寻了生命的奥秘，让我对生物有了更深的理解。”

赤山古村的青石板路蜿蜒向前，南海花卉博览园的兰香氤氲缭绕、锦鲤的鳞光交织成画……对学生而言，这场融合田园、非遗与产业的研学，不仅是知识的汲取，更是一场乡愁的唤醒。



■学生饶有兴致地投喂锦鲤。



■学生体验赤山村“跳火光”。

### 智水红帆领航向 五彩研学育新人

此次研学活动更是一场“行走的思政课”。学生们不再是端坐课堂的听众，而是化身文化探索者，观赏古建筑内有关“忠孝廉节”的文物展品，感受先辈事迹中的家国情怀；参与“跳火光”民俗，感悟先民与自然共生的生存智慧；走进现代农业大棚，聆听“新农人”努力做好一件事的坚守故事，将思政课的“学”与“术”转化为解决问题的“道”，真正实现了知行合一。

此次研学活动是围绕里水中学党总支“智水红帆”党建品牌开展的。“智水”是基于学校多年的办学理念：智启学识，慧润品格，培养智慧灵动的学

生；“红帆”是党支部引领方向，党员树立榜样、勇立潮头，领航将党建工作与学校教育教学工作深度融合。里水中学党总支书记邓洁茜表示，未来，学校将持续组织乡村研学活动，让更多孩子带着这份乡情，成长为建设家乡的栋梁。

作为里水镇“五彩研学 研途有里”研学品牌的重要一环，此次活动不仅是乡村研学模式的深化探索，更是一场乡土认同的播种行动。自2024年启动以来，里水镇已构建起“绿色农耕生态游+红色记忆民俗游+蓝色科创产业游+紫色非遗体验游+橙色健康探索游”的五彩

课程体系，开发出29个研学点、10条精品路线，吸引数万名青少年参与。

未来，里水镇将继续深化研学实践，带动更多学子以脚步丈量家乡，以实践诠释担当，为南海区乡村研学事业的发展贡献更多的智慧和力量，让“美丽乡村、强干部、育学童、富集体”的愿景照进现实。



扫码看研学视频

文/佛山市新闻传媒中心记者 邓施恩 图/佛山市新闻传媒中心记者 陈志健

### 丹灶银河苏村举行“天后文化节”，打造独具特色的乡村文化IP

# 龙舟竞渡 斋宴飘香 连办五天够精彩

珠江时报 记者江秀珍摄影报道 4月20日下午，丹灶有为水道银河苏村锣鼓喧天，热闹非凡。23艘龙舟如离弦之箭破浪竞渡，两岸千余名村民呐喊助威。这场传统龙舟竞渡，将银河苏村为期5天的“天后文化节”推向高潮。

#### 传统村节焕新

“天后诞”民俗在苏村已有近千年历史，后演变为融合龙舟竞渡、粤剧展演、集体斋宴等综合性文化节庆。今年文化节恰逢建村894年，村民自发将活动延长至5天，吸引港澳乡亲、周边游客逾万人次参与。

银河苏村大胆突破传统框架，让传统民俗焕发新魅力。上午，醒狮轮番竞技，引得观众连连喝彩；晚间，粤剧表演则以本土历史人物故事为蓝本，在传统

唱腔中融入本土故事，让民俗活动更贴合当代审美。在保留民俗内核的基础上，苏村通过形式创新、内容创新、体验创新等形式，让传统文化活起来、火起来。这种创新实践不仅增强了村民文化认同，更打造出独具特色的乡村文化IP，为乡村振兴注入了持久的文化动能。

#### 村民自治凝聚乡情纽带

文化节的蓬勃生命力，源于苏村的“党建引领+全民参与+企业带动”治理模式。据悉，早在2015年，银河苏村便成立文化节筹备委员会，由村干部、老党员、企业代表组成，负责活动策划、统筹分工、资金管理事宜。经济社带头发动，多元力量协同参与，当天百余围斋宴准时开席，全村村民相聚品尝美味佳肴，共话邻里家常。



■23艘龙舟在有为水道破浪竞渡。

当天下午1时，有为水道银河苏村段两岸人头攒动，不少村民参与秩序维持、车辆引导等志愿服务保障工作，确保龙舟赛顺利开展。随着一声令下，23艘来自不同村居、企业和民间组织的五人龙舟如箭离弦，在水道上展开

激烈角逐。本次龙舟邀请赛全程近两公里，各支队伍在历时两小时的鏖战中奋力挥桨，你追我赶。这场龙舟邀请赛不仅是一场体育竞技，更是党建引领下，村居、企业与村民通力合作，多元共治激发基层活力的社会治

理新气象。接下来，丹灶将全力推动有为文化与全域旅游融合、与精神文明融汇，打造岭南文化高地，为打造人文经济示范带，为丹灶实现高质量发展提供有力支撑。

## 丹灶五人龙舟赛 5月2日鸣锣开赛

珠江时报 记者蓝景熙报道 丹灶龙舟，全年无休！2025年丹灶镇第二届百村五人龙舟“拉力赛”即将拉开帷幕，首站赛事将于5月2日在罗行社区鸣锣开赛。

2024年，丹灶以一场贯穿全年的百村五人龙舟“拉力赛”惊艳亮相，首届赛事共设6个分站，覆盖荷村、西联、下安、东升、新安、上安等村居，吸引100个经济社、100支队伍参与积分角逐。

龙舟赛事不仅是一场传统民俗文化盛宴，还成了丹灶创新基层治理的重要载体。以舟会友促融。新市民杨四军、钟嘉俊因龙舟运动与当地村民结下深厚情谊，积极参赛，共同为村居荣誉而战；以舟护河显担当。东升社区、西岸村等陆续发动龙舟爱好者自发组成“龙舟护河队”，守好一方碧绿；以舟传艺续文脉。薪火相传的东升少年龙舟队、戮力齐心的盟心村霍氏父子成为赛事一大亮点。

“龙舟+创熟”“龙舟+治水”“龙舟+志愿”等一系列基层治理新模式在丹灶实践诞生，进一步激活乡村振兴内生动力。

据悉，丹灶镇第二届百村五人龙舟“拉力赛”将延续上届赛事积分办法，但分站赛事有所增加，分为罗行、良登、东升、高海、西联、下安、新安、荷村8个分站赛事和1个总决赛，采用联赛积分计算的形式。

#### 首站赛事

时间：2025年5月2日（周五）14:00

地点：丹灶镇南沙涌（罗行段）

## 大学生携手志愿者 “河”力共筑生态梦

珠江时报 记者彭燕燕通讯员杨祖益报道 4月19日，第56个世界地球日前夕，南海大学城仙溪文韵公园迎来一群青春洋溢的“生态守护者”，一群“00”后大学生与小塘仁德志愿服务队开展护河志愿服务活动。

活动现场，来自广东轻工职业技术大学、佛山大学、华南师大佛山校区、广东东软学院、佛山市技师学院等院校的志愿者们手持垃圾袋、夹子等工具，沿着河（湖）畔仔细清理垃圾。草丛深处、石缝之间，隐藏的塑料瓶、包装袋等垃圾被一一捡起。

“参与志愿服务既能锻炼自我，又能增强社会责任感。仙溪文韵公园如此秀丽，我希望带动更多朋友加入环保行列，在这里留下我们‘00’后的环保记忆。”佛山大学大一学生冯淑敏说。

清理间隙，志愿者们还化身环保宣传员，向过往行人普及环保知识，呼吁大家爱护河湖环境，拒绝随意丢弃垃圾。不少行人被志愿者们热情所打动，纷纷表示将从自身做起，为保护母亲河贡献力量。

“今天我们不仅清理了垃圾，更是在搭建代际传承的生态桥梁。”活动负责人李婉悦介绍，希望通过常态化的巡河活动，以实际行动践行绿色发展理念，为美丽中国建设注入青春活力。“当越来越多年轻人把保护水资源记在心里，对河湖的守护就有了源源不断的青春动能。”